

城北区

“三圈”联建 铸牢中华民族共同体意识

今年以来,城北区全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,认真践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求,持续巩固提升全国民族团结进步示范区创建成果,在铸牢中华民族共同体意识有形有感有效上不断拓宽思路、深化举措,以“三圈”联建推动铸牢中华民族共同体意识工作与“首善之区”生态宜居品质城市建设深度融合,以走在前作表率的责任担当促进全区民族工作高质量发展。

立足共居共学 在“有形”上下功夫, 打造互嵌共治生活圈

坚持“共”的导向,强化“嵌”的格局,突出“融”的理念,促进各民族在空间共聚、文化共享、社会共治、心理共识等方面全方位嵌入。

激发正能量,谱写全民共学“进行曲”。实施党员干部“示范带头”、青少年“铸魂育人”、宗教界“同心奋进”、各族群众“文化润民”四大宣教工程,举办周三晚课堂、城北区干部职工综合素质能力提升专题网络培训班等各类干部培训9期,培训干部3000余人次。积极推进铸牢中华民族共同体意识宣教阵地建设,稳步推进区级青少年铸牢研学基地、马坊地区金座雅园三期小广场“石榴籽口袋公园”等阵地建设项目,依托“创建日”“我们的节日”等面向各族群众扎实开展形式多样、内容丰富的主题宣教活动100余场次,不断推进各族群众增进“四个与共”“五个认同”思想。

营造好环境,谱写互嵌共居“幸福曲”。加快构建相互嵌入式的社会结构和社区环境,规范流动人口社会化管理服务工作,为各族群众提供均等化的优质服务。实施“民族团结+典型示范”行动,积极开展“石榴籽”示范小区、楼栋等创建评选活动。举办“中华民族一家亲 欢天喜地过大年”“陶北村首届乡村春晚、西海路社区首届民族喜乐会”等节庆活动,让各族群众在走出家门、走向“邻里”、从“小家”变“大家”中切实感受到“中华民族一家亲”的魅力,不断夯实各族群众互嵌共居的社会基础。

打好组合拳,谱写多元共治“和谐曲”。以做好城市民族工作为着力点,结合平安北区建设“十大专项行动”,将民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局。创新党建引领“有诉必应马上办”机制,强化村(社区)服务专席和区级平台直报专线“双联动”,建立区内发现问题、解决问题“内循环”机制,推动“有诉必应马上办”从“有一办一、先诉后办”向“举一反三、未诉先办”转变,切实提升基层主动治理能力。同时,探索建立“四元四色”矛盾纠纷多元化解工作机制,创新基层治理路径,形成“党支部+‘石榴籽家园’+‘红石榴’志愿服务队”三级联动管理模式,打造集“石榴籽”议事调解室、“石榴籽”模拟法庭等内容为一体的“石榴籽”综合驿站,形成“四小四大”“红四立方”以及“一线五到三服务”等基层治理工作品牌,畅通各族群众有序参与社会治理的渠道,进一步巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系。



“豹街”民俗巡游嘉年华



在北川青唐城嘉年华小镇进行《文成公主与松赞干布》情景演出



运用“四元四色”工作机制化解基层矛盾

立足共事共乐 在“有感”上下功夫, 搭建文化旅游交融圈

深入开展各民族交往交流交融“十项行动”,积极融入国际生态旅游中心城市建设,不断增强文旅产业“一业兴、百业旺”的辐射带动效应,激发“以文旅促‘三交’、以‘三交’促发展、以发展强铸牢”的互嵌式发展合力。

以全域旅游促“三交”,拓展文明实践载体。谋划“山、水、文、漫、农、食、民、学”八趣旅游精品线路,结合“山趣”“水趣”“文趣”等开展体育赛事、文艺演出、农事体验等各类活动70余场次。建成欢乐谷汽车公园、欢乐谷汽摩营地、北川青唐城嘉年华小镇等项目,在豹街、青唐城嘉年华小镇等旅游街区常态化开展民俗巡演等各类文艺演出,切实营造良好旅游氛围,逐步打响“趣浪城北”旅游品牌,让各族群众在旅游中广泛交往、全面交流、深度交融。截至目前,全区接待游客达238.2万人次,与去年同期相比增长35%;实现旅游收入13.6亿元,同比增长28%。

以互嵌发展促“三交”,激发共同体内生动力。以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为引领,在做足“旅游+‘三交’”文章中持续推进各族群众互嵌式发展。打造豹街、北川青唐城嘉年华小镇、西川欢乐谷,推动形成“夜食、夜娱、夜游”等多元夜间消费形态为一体的综合性精品街区,激发“从体验到喜欢、从喜欢到投资”的城市发展活力。受益于旅游旺季旅游人次的增加以及各类文化旅游活动和促消费活动的开展,辖区餐饮业保持稳定增长,限额以上餐饮业企业销售额同比增长27.64%,带动盘活各类闲置楼宇28.63万平方米。

以文体活动促“三交”,增进共同体思想共识。常态化开展“铸牢中华民族共同体意识 促进各民族交往交流交融”系列主题活动,以文艺轻骑兵、“三下乡”等多种方式,持续开展城北区曲艺大赛、锅庄秧歌舞大赛等乡村特色文体活动,加强与“河湟社火”“河湟花儿”“青绣”等为代表的非物质文化遗产活态传承。开展“趣浪城北”第一届千人跑、民俗巡游嘉年华、戏曲专场演出、广场舞大赛等系列68场次,让各族群众在来来往往、说说唱唱、聚聚聊聊中加深交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识。

立足共建共享 在“有效”上下功夫, 建设品质宜居发展圈

坚持以人民为中心的发展思想,将“三个赋予”作为经济社会发展和民生改善的有力依托,把铸牢中华民族共同体意识全面融入政治、经济、文化、社会、生态文明建设全过程。

全力以赴谋发展争进位。上半年全区完成地区生产总值151.38亿元,同比增长5%。实施62项重点建设项目,总投资约56亿元。积极培育生产力,对接创业黑马、中科元创科技产业发展有限公司助推北区“创新创业活力区”建设。持续优化“营商新环境·服务在北区”品牌,全面落实“一网通办”“跨省通办”,网上可办率达95%。

统筹推进提品质优环境。紧扣国家新型城镇化建设要求,不断提升城区管理服务水平,让群众生活更加舒心。投资4200万元实施2024年清洁取暖热源侧“煤改电”项目;完成92家“三无楼院”引进物业工作,续建的26个老旧小区住房基础设施改造项目全面完工,今年确定的颐贤新城等36个老旧小区住房改造项目正在施工;2024年实施续建的燃气管道更新改造项目共涉及28个小区10752户,总投资4100万元,燃气管道更新改造项目完成4582户,城北区获评全省“城镇老旧小区改造成效明显地区”。

千方百计稳保障惠民生。着力把人民群众急难愁盼问题办好办实,实施涵盖服务群众、生态环保等领域共计10项、计划投资67211万元的为民办实事项目。开展就业服务“1477”行动,今年累计兑现社会保险补贴、求职创业补贴等各类补贴3220.5万元、惠及8269人次,发放创业担保贷款710万元。完成职业技能提升培训95期3179人次,全区实现城镇新增就业3617人,组织引导农村劳动力转移就业6008人,实现劳务收入0.557亿元,让各族群众在共享高质量发展成果和高品质生活中不断走向社会主义现代化。

从街道到乡镇,从社区到村庄,今日之城北,各族干部群众携手共进、共建家园,共同绘就了一幅“籽籽同心筑梦城北”的美好画卷。截至目前,城北区先后创建国家级示范区1个、示范社区1个,省级示范点10个,市级示范点36个,市级社区“石榴籽家园”11个,区级示范点153个,民族团结进步“十进”领域覆盖率达90%以上。

下一步,城北区将认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和习近平总书记来青考察时的重要讲话精神,牢牢把握“继续做好民族工作和宗教工作”的重大要求,全面贯彻新时代党的民族工作大政方针,切实把铸牢中华民族共同体意识工作和人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题结合起来,在铸牢中华民族共同体意识有形、有感、有效方面持续用力,全面巩固提升全国民族团结进步示范区创建成果,为推进全国民族团结进步示范省和铸牢中华民族共同体意识示范区创建凝聚“首善之区”生态宜居品质城强大合力。



湟水河畔社区举办百家宴活动

(城北区委统战部供稿供图)



城北区与青海大学政产学研战略合作签约及揭牌仪式